

за счет привлечения инвестиций. Во всех развитых странах мира у компании априори снижается конкурентоспособность на рынке при отсутствии ESG-повестки. При выборе стратегии устойчивого развития предприятиям агробизнеса важно понимать, что внедрение ESG-принципов позволит им добиться повышения экономической эффективности за счет сокращения издержек или увеличения прибыли.

УДК 336.11

Марина Ревуцкая

(Республика Беларусь)

Научный руководитель В.В. Липницкая, к.э.н., доцент
Белорусский государственный аграрный технический университет

ОСНОВНЫЕ ПОДХОДЫ К РЕГУЛИРОВАНИЮ ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНЫХ ОТНОШЕНИЙ НА МАКРОУРОВНЕ

Реализация Национальным банком мер по обеспечению в 2024 году макроэкономической стабильности, формированию прозрачной и комфортной бизнес-среды, повышению уровня защиты населения в финансовой сфере внесет значимый вклад в создание условий для устойчивого экономического развития Республики Беларусь, роста благосостояния и повышения качества жизни населения.

Используя методы денежно-кредитной политики, государство может оказывать воздействие на процентную ставку, а через нее на уровень инвестиций, поддерживая полную занятость и обеспечивая экономический рост. Монетаристская концепция и монетаристские рецепты отличаются от кейнсианских, а иногда и противоречат им. Вместе с тем было бы неправильно проводить резкую грань между этими двумя подходами к проблеме экономического регулирования. Обе теории построены применительно к условиям, прежде всего, рыночной экономики. В известной мере они взаимодополняют друг друга, составляя теорию определения общего дохода.

В настоящее время эффективность денежно-кредитной политики является предметом больших споров, поскольку она наряду с положительными сторонами имеет и недостатки. По сравнению с фискальной, денежно-кредитная политика может быстро меняться.

Применение соответствующей фискальной политики может надолго отложиться из-за обсуждений и утверждения ее в парламенте. Иначе дело обстоит с денежно-кредитной политикой. Центральный банк ежедневно принимает решения об операциях на открытом рынке и других инструментах и тем самым влияет на предложение денег и процентные ставки, т.е. независимость от политического давления.

В 2024 году денежно-кредитная политика Беларуси будет нацелена на ограничение инфляции, измеряемой приростом потребительских цен, в пределах 6 процентов (декабрь 2024 г. к декабрю 2023 г.). Международные резервные активы Республики Беларусь на конец 2024 года должны составить не менее 6 млрд. долларов США, доля необслуживаемых активов в активах, подверженных кредитному риску 5 (в целом по действующим банкам), – не более 10 процентов, коэффициент доступности автоматизированных систем участников платежного рынка Республики Беларусь, посредством которых обеспечивается проведение расчетных операций, – не ниже 99,8 %. Банковская система будет обеспечивать формирование надлежащих ресурсных источников для удовлетворения платежеспособного спроса субъектов хозяйствования и населения на кредитные ресурсы. В этих условиях требования банков к экономике вырастут не менее чем на 10 процентов.

Деятельность банков будет направлена на расширение ресурсной поддержки экономической и инвестиционной активности в стране. Предоставление банками кредитов юридическим и физическим лицам в национальной и иностранной валютах в 2024 году прогнозируется в объеме 145–150 млрд. рублей. В приоритетном порядке будет осуществляться кредитование эффективных инвестиционных проектов, экспортноориентированных субъектов хозяйствования, а также организаций, выпускающих импортозамещающую продукцию. Планируется расширение сферы использования банковского торгового финансирования, стоимость которого, как правило, ниже стоимости традиционного кредитования. Продолжится кредитование экономики преимущественно в национальной валюте. Доля требований банков к экономике в 6 национальной валюте в общих требованиях банков к экономике составит, по оценке, не менее 70 процентов на конец 2024 года.

В 2024 году Национальным банком будут формироваться монетарные условия, способствующие достижению целевого показателя по приросту потребительских цен. Продолжится реализация политики контроля за денежным предложением. Прирост средней широкой де-

нежной массы составит 11–15 процентов (декабрь 2024 г. к декабрю 2023 г.), средней рублевой денежной массы – 17–22 % (декабрь 2024 г. к декабрю 2023 г.), рублевой денежной базы – 10–13 процентов (1 января 2025 г. к 1 января 2024 г.).

В целях обеспечения эффективного, надежного и безопасного функционирования платежного рынка Республики Беларусь и оказания платежных услуг продолжится работа по актуализации законодательства в области платежных систем и платежных услуг, развитию платежной инфраструктуры, проведению оверсайтных мероприятий, а также оптимизации подходов к оверсайту платежных систем и контролю деятельности в области платежных систем и платежных услуг. В 2024 году планируется совершенствование методологических подходов к выполнению поставщиками платежных услуг требований законодательства в сфере ПОД/ФТ и осуществлению контроля за их деятельностью.

Важным направлением работы Национального банка останется обеспечение необходимого и достаточного уровня информационной безопасности банков, который определяется уровнем информационной безопасности банковских технологических процессов (платежных, информационных) и автоматизированных банковских систем.

Анализ позволил выявить, что денежно-кредитная политика напрямую воздействует на ключевые макроэкономические параметры, такие как валовой внутренний продукт, инфляция и уровень безработицы. Обратили внимание на то, что кейнсианская и монетаристская теории предоставляют различные перспективы на механизм воздействия этой политики и оценку результатов.

УДК 330.564

Анна Саевич

(Республика Беларусь)

Научный руководитель В.В. Липницкая, к.э.н., доцент
Белорусский государственный аграрный технический университет

МЕТОДЫ ОЦЕНКИ БЛАГОСОСТОЯНИЯ НАЦИИ В МАСШТАБЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ

Благосостояние нации – это показатель обеспеченности жителей страны всеми материальными и духовными благами, необходимыми